

CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL DIECEZEI DE GHERLA.
 CU UN ADAOS NEOFICIAL.

Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiunile se primesc după învoială

Partea oficială.

Nr. 4646—1930.

IULIU

din îndurarea lui Dumnezeu și grația Sfântului Scaun Apostolic al Romei Episcop român unit de Gherla,

**Veneratului Cler și iubitului popor credincios al aceleiași Eparhii
 Dar și Pace dela Dumnezeu Tatăl Nostru și dela Domnul Isus Hristos.**

Venerați Frați și Preaiubiți Fii!

Rânduit de Pronia cerească, fără vredniciile mele, în fruntea Eparhiei de Dumnezeu păzite a Gherlei, în vremile de cea mai grea încercare, pentru o lume întreagă, am intrat în mijlocul Vostru, legat de jurământul dragostei sufletului meu pentru Voi, rostit în ziua consacrării mele în Catedrala istorică a Blajului cu aceste cuvinte: „Cugetul mi-l îndrept spre Acea, care de mireasă mi-s'a dat mie. Astăzi, când prin punerea mâinilor Excelenței Tale, prin pogorârea Spiritului Sfânt, s'a săvârșit deplinirea preoției lui Hristos întru mine, sufletul meu, aprins de dragoste înfocată, mă îndeamnă să repet acelea cuvinte, cari cuprind în sine întreg programul vieții mele,... acum, când viața mea se identifică într'un mod deosebit cu viața sfintei noastre Biserici, când interesele ei sunt grijile sufletului meu, zi și noapte, când durerile ei sunt luptele mele, voi repeți acelea cuvinte nu mai mult în taină, fără în fața întregului popor dreptcredincios aici adunat, între aceste scumpe și sfinte ziduri istorice, pentruca martori să-mi fie cu toții, că adevărul l-am grăit eu astăzi, — și cu

proorocul voi zice: „Să se lipească limba mea de gâttelejul meu, de nu-mi voi aduce aminte de Tine Sioane. De nu voi pune Ierusalimul în culmea bucuriei mele“. Vecinică credință jurat-am față de Sfânta Maică Biserică, și față de interesele ei. Inflorirea și mărirea ei sunt viața mea“.

Cu acest legământ am luat cărmuirea acestei Eparhii, cu nădejdea în Dumnezeu, a cărui putere se desăvârșește întru neputințele noastre.

Dragostea sufletului meu pentru Voi, Venerați și Scumpei Frați și pentru preaiubiții credincioși, mi-a arătat temelia cea mai nezdruccinată a plinirii slujbei dumnezeiești, la care nevrednic am fost înălțat, temelia dragostei Voastre a tuturor.

Această cheazășie, singură cheazășie, de rodnică lucrare în via Domnului, am căutat conștient și constant s'o câștig și să mă învrednicesc de ea.

Contopirea sufletelor celor păstoriți cu păstorul lor, îmbrățișarea dumnezească a celor ce sunt un trup și un suflet, Biserica viie și însuflețită alui Hristos am urmărit-o cu toată căldura

sufletului.

Zilele, săptămânile și lunile de vizitații canonice au căutat răspuns la chemarea caldă a sufletului. În vremuri, când puterile întunericului încercau să slăbească legătura între turmă și păstor, am încercat astfel să le întăresc prin legătura desăvârșirii, care este dragostea. Răspunsul Vostru, Venerați Frați și Preaiubiți Fii credincioși, a fost luminat și însuflețit de înalta înțelegere și dragoste creștinească.

Din primele zile, petrecute în mijlocul Vostru, am atins adâncimi nebanuite de credință și dragoste și sufletul meu a încercat mângăieri fără de număr.

Și ani de-arândul în tot lungul și latul acestei Vlădicii de Dumnezeu păzit, pe aceasta cale, împreună, am așezat puternica și nezdruștinată temelie a clădirii sufletești a împărăției cerurilor. Părinții Voștrii, cari azi nu mai sunt, pruncii Voștrii cari îi purtau mamele lor în brațe, voi toți tineri și bătrâni, miile și sutele de mii, cari au luat parte la aceasta dumnezească împărtășire, cu toții, au fost fericiți mărturisindu-ne și simțindu-ne, întru darul lui Dumnezeu, un trup și un suflet, Biserica lui Dumnezeu însuflețită. Și așa s'au strâns tot mai mult legăturile sfinte ale dragostei între păstoriți și păstor, între păstoriți și preoții lor. Clădirea sufletească se înălța și vieată, tot mai multă vieată, străbătea încheieturile Bisericii sfinte a lui Hristos.

Cu a Voastră scumpă și neprețuită împreună lucrare, Venerați Frați și cu a Voastră creștinească înțelegere și ascultare Preaiubiți Fii credincioși, viața darului lui Hristos Domnul Nostru, curgea mai viguroasă prin suflete și roadele sufletești se învederau spre bucuria și mângăierea noastră a tuturor.

Misiunile sfinte au fost îndrăgite tot mai mult și mii de credincioși din depărtări alergau pentru a se împărtăși de hrana sufletească, care se împărția. Mii și zeci de mii se împărtășeau cu sfintele Taine și zeci

de mii cercetau sfintele Mănăstiri pentru primenirea sufletească, cari și ele, din ce în ce revărsau tot mai bogate binecuvântările credinței.

Catehizația pruncilor a luat nou avânt și Frații preoți au înțeles prea bine, că viitorul Bisericii și sănătatea sufletească a neamului stă în mâna lor și vieată nouă prin această înviere a sufletelor se săvârșește.

Așezată această temelie a dragostei creștinești, trezite la nouă vieată puterile sufletești, s'a arătat luminată fapta credinței prin jertfa adusă pentru casa Domnului și podoaba căsii Lui. Șaptezeci și opt de milioane au jertfit credincioșii acestei Vlădicii de Dumnezeu păzit pentru edificarea celor 60 de biserici noi și reparări și pentru clădiri de case parohiale, în cursul celor 13 ani. Șasezeci biserici noi împodobesc satele. Din premenirea sufletească s'au înnoit așezămintele sfintei maice Bisericii.

Răspunsul Vostru, Venerați Frați și Preaiubiți Fii credincioși, răspunsul Vostru a fost cald, înțelegător și sfânt și sufletul meu, care s'a deschis larg spre Voi, s'a umplut peste măsură de mângăiere aleasă pentru credința Voastră față de Domnul și de casa Domnului și a preamărit pe Domnul Dumnezeu meu.

Am străbătut fericit, peste măsură, împreună cu Voi, cărarea alor trei-spre-zece ani de păstorire.

Moștenirea războiului a fost înfricoșată prin destrămarea vieții sufletești, pe care a pricinuit-o.

Fericiți de a fi văzut întrupat visul părinților noștri, unirea tuturor Românilor, întru împărăția întregită între hotarele ei firești, Biserica a fost chemată să întregască sufletul destrămat de atâta răutate, necunoscută de neamul nostru până la război. Întregirea și refacerea sufletului creștinesc, a trecutului nostru, a fost îndatorirea mare a noastră a tuturor, pentru a ne învrednici să putem bine chivernisi țara scumpă, întregită cu atâtea jertfe.

Cu toate greutatea cu cari a trebuit să luptăm în anii grei de după războiu, am răzbit împreună, lucrând cu toții, să ducem la biruință străduințele spre bine, prin credința păstrată curată și neprihănită în suflete de adevărați creștini.

Aceasta înălțare sufletească tot mai viguroasă și biruința tot mai desăvârșită asupra ispitelor duhului rău, fericește sufletul meu astăzi, recunoscător Domnului pentru Darul de a Vă fi păzit biruitori.

Stăpânit de aceste simțăminte sunt slab în cuvinte, de a Vă arăta, tot ce se petrece întru mine, când vin să Vă împărtășesc, că pentru binele Bisericii, prin hotărîrea Fericitului Părinte *Papa dela Roma*, în urma încheierii Concordatului cu țara noastră scumpă, se dă o nouă așezare Episcopilor Provinciilor noastre mitropolitane de Alba-Iulia și Făgăraș prin rotundirea lor și mai ales prin înființarea unei noi Episcopii în Nordul țării, chemată a Maramureșului.

Cu suflet copleșit de înduioșare văd, despărțându-mă de o mare parte a Eparhiei atât de scumpe sufletului meu, întrucât noua Vlădicie a Maramureșului ia ființă aproape întru întregime din Vlădicia de Dumnezeu păzită a Gherlei. Suflet din sufletul nostru și trup din trupul nostru.

Noua Episcopie, noua mireasă a lui Hristos pleacă dela sânul nostru, spre o nouă viață.

Contopit sufletește cu toți Frații mei preoți, fala și mândria mea, contopit sufletește cu poporul credincios plin de căldură și creștinească dragoste, sufletul meu se înduioșează peste măsură, când trebuie să dau binecuvântarea miresei ce pleacă dela sânul părintesc. Oh! dau binecuvântarea, o dau caldă, o dau bogată, o dau din tot adâncul sufletului meu, o dau cu toată căldura inimii mele. Eu, cel dintâiu, îi doresc cărarea luminată și fericită, înălțare și înflorire, pentru că îmi este scumpă, ne este scumpă tuturor. Dară, Maramu-

reș nobil, credincios și evlavios și atât de încercat, Salaj, Satmar și Chior plin de credință și harnic, icoana Voastră scumpă nu se va șterge din sufletul meu, în toate zilele vieții mele. Munții Voștrii și văile Voastre, căile, cărarile Voastre pe care fericiti au călcat pașii mei — plângând Va spun — vor trăi pururea în inima mea.

Dragostea credinței Voastre, care m'a încălzit și m'a fericit, icoana fețelor Voastre pline de bucurie la toate întâlnirile noastre, pruncii voștri și bătrânii voștri, tineretul vostru veselindu-se pentru ceasul ce a fost dat să-l petrecem cu toții împreună, însuflețiti de aceeaș credință și încălziți de aceeaș dragoste, această icoană, scumpă mireasă, care pleci spre o nouă viață, îmi este și îmi va fi cea mai mare mângaiere a zilelor mele și în ceasul morții mele. Așa, pleacă întru binecuvântare, dar reamintește-ți pururea dragostea părintească, care Te însoțește.

Mi-s'a dat cinstea și mângaierea, ca primii pași, ai cărării Tale, să-i faci mâna în mâna cu mine, până î-Ți va sosi mirele, păstorul trimis de Domnul. Să cerșim cu toții, cari azi suntem încă împreună, să aleagă Domnul pe acest mire al Vlădiciei Maramureșului, plin de înțelepciune dumnezească și mai presus de toate plin de dragoste, pentru ca să Vă iubească, cum Domnul mi-a ajutat, să Vă iubesc eu pe Voi.

Dar o parte aleasă a Eparhiei și a Sălajului, 82 parohii fruntașe și înfloritoare, pleacă chiar acum dela sânul acestei Vlădicii. Luați binecuvântarea sufletului meu, rămâneți cum V'am cunoscut și îndrăgit, tari în credință și harnici în viață. Toată bogăția sufletului vostru credincios rămână neatinsă și'n Eparhia Orășii, care Vă va cuprinde cu drag la sânul său. Meseșul și Rezul, nu vor fi în stare, să despartă sufletele, reamintindu-Vă una și nedespărțita Biserică alui Hristos, oriunde am fi așezați. Voi ați alergat an de an, din cele mai

multe sate ale Sălajului la sfânta Mănăstire a Niculii, la sfânta împărtașire. Sufletul meu se va bucura, dacă Vă voi zări și în viitor printre miile, ce alearga din toate părțile Ardealului.

Acum gândul meu se îndreaptă spre cele 150 parohii, cari venind din Arhidieceza Blajului, la sânul acestei Eparhii, întregesc nouă așezare a Eparhiei

Cu brațele deschise și cu inima caldă sunt îmbrățișați cu toții întru

dragoste întrând întru viața noastră.

Un trup și un suflet vom urma cărarea vieții cu nădejdea întru Domnul, pentru a cărei mărire s'a făcut noua orânduire.

Luați cu toții, nu cuvintele mele neputincioase, ci sufletul din ele, cu toată binecuvântarea lui și cu toată căldura dragostei părințești, pentru cei ce pleacă și pentru cei ce sosesc, aceeaș cărare a împărăției lui Dumnezeu, întru Biserica Lui viie și în-sufletită.

Darul Domnului Nostru Isus Hristos cu Voi.

Dragostea mea cu Voi cu toți întru Hristos Isus. Amin.

Gherla, din reședința noastră episcopală, la 12 August anul Domnului 1930, al episcopatului nostru al XIII-lea.

Episcop Dr. Iuliu Hossu

Venerații Frați, vor publica poporului această Pastorală cetindu-o în biserică de pe amvon în ziua de 15 August, praznicul Adormiri Maicii Domnului, talmăcind de-odată înaltul Decret care urmează:

NUNTIATURA APOSTOLICA
IN ROMANIA

Nr. 6430.

Decretum

de

ordinatione Dioecesis Armenopolitanae graeci-rumeni ritus
eiusdemque Dioecesis Sedis translatione.

Nos

Angelus Maria Dolci,

**Archiepiscopus Titularis Hierapolitanus in Syria Euphratensi et
in Romania Nuntius Apostolicus.**

Cum in Apostolicis sub plumbo Litteris „*Sollemni Conventione*“ datis Romae, apud S. Petrum anno Domini millesimo nongentesimo et trigesimo, die quinta mensis Junii, designata fuerit Nostra Persona ad omnia executioni mandanda, quae in dictis Litteris contenta et statuta sunt, cum facultatibus ad id necessariis et opportunis:

Et cum, inter alia, provisum fuerit novae circumscriptioni et ordinationi hierarchiae Dioecesium graeci-rumeni ritus:

Ut ad effectum deducantur quae in illis statuta sunt et attinent ad Dioecesim Armenopolitanam, vigore huius Decreti decernimus et statuimus:

I-o Die decima quinta Augusti huius anni, Sollemnitate Assumptionis

Beatae Mariae Virginis, erunt de iure et de facto e praedicta Dioecesi Armenopolitana avulsae octoginta duae paroeciae et Dioecesi Magno-Varadinensi Rumenorum adnexae, ut in dictis Litteris Apostolicis sancitum est, idest:

„Praefatae autem Dioecesi Magno-Varadinensi Rumenorum octoginta „duas quae sequuntur paroecias adnectimus, quas ab Armenopolitana Dioecesi „separamus, videlicet:

„Boian, Blajea, Cehal, Hotoan, Pătălușa, Pătălul-mare, Pir, Santău, „Sărăuă, Săuca, Silvaș, Sudurău, Tășnad, Zalnoc, Acăș, Cig, Craidorolț, „Eriu-Căuș, Eriu-Mețentiu, Eriu-Sâncraiu, Satu-mic, Unimăt, Babța, Becheni, „(Chieșd), Biczaz, Bobota, Corni, Corond, Curitău, Derșida, Giorocuta, Sighetul- „Silvaniei, Supurul de sus, Almaș, Coznicul de jos, Criștelec, Doh, Mălădia, „Măieriște, Marca, Porț, Șumal, Ceheiu, Drighiu, Fizeș, Halmoșd, Iaz, Satu-mare „în Sălăgiu (Nușfalău), Plopiș (Giumelciș), Sâg, Valcăul de jos, Valcăul de sus, „Bănișor, Cizer, Crasna, Crasna-Petenia, Hurez, Mal, Marin, Peceiu, Pria, Stârciu, „Șeredeu, Șimleul-Silvaniei, Badon, Bocșa-română, Bădăcini, Cățelul, Cățeluș, „Giurtelecul-Șimleului, Periceiu, Recea, Siciu, Vârșolț, Chilioara, Coșeiu, Aghireș, „Crișeni (Țigani), Gârceiu, Hereclean, Ortelec, Zălau.“

„Insuper ab ipsa Dioecesi Armenopolitana avulsae pariter erunt centum sexaginta novem paroeciae, quae novae Maramureșensi Dioecesi assignatae erunt, sicut in iisdem Litteris Apostolicis decretum est, scilicet:

„A Dioecesi Armenopolitana, a qua memoratae octoginta duae paroeciae „avulsae sunt, ac Dioecesi Magno-Varadinensi Rumenorum assignatae, centum „sexaginta novem quae sequuntur paroecias distrahimus ac Dioecesi Maramu- „reșensi tribuimus:

„Bârsana, Budești, Călinești, Cornești, Ocna-Șugatag, Oncești, Sârbi, „Văleni, Borșa beneficiul inferior, Borșa beneficiul superior, Borșa III-Repedea, „Leordina, Moiseiu, Mănăstirea Moiseiului, Petrova, Vișeu de jos, Vișeu de „mijloc, Vișeu de sus, Iapa, Rona de jos, Săpânța, Sarasău, Sighet, Berbești, „Breb, Crăcești, Desești, Giulești, Sat-Șugatag, Vad, Bocicoel, Cuhea, Dragomi- „rești, Ieud, Săcel, Săliștea beneficiul inferior, Săliștea beneficiul superior, Botiza, „Glod, Nănești, Poieni, Rozavlea, Strâmtura, Șaieu, Bătarciu, Gherța-mare, Gherța- „mică, Halmeu, Tarna-mare, Turț, Bicsad, Boinești, Cămărzana, Călinești, Certeze, „Lechința, Moişeni, Negrești, Prilog, Racșa, Târșolț, Trip, Tur, Vama, Botiz, „Jojib, Odorău, Satu-Mare, Apa, Băbășești, Cicărlău, Ilba, Medieșul-aurit, Potău, „Seini, Someșeni, Viile Apei, Baia-Mare, Băița, Groși, Firiza de jos, Firiza de „sus, Mocira, Recea, Satu nou de jos, Tăuții de jos, Baia-Spie, Chechiș, (Tetiș), „Chiuzbaia, Dănești, Dumbrăvița, Satu nou de sus, Șișești, Șurdești, Berința, „Capnicul de jos, Capnicul de sus, Cernești, Coaș, Coruia, Copalnic, Copalnic- „Mănăstur, Măgureni, Preluca nouă, Preluca veche, Rușor, Buciumi, Buteasa, „Ciolt, Culcea, Curtuiușul-mare, Gaura, Iadăra, Prislop, Kemetea, Săcălășeni, „Șomcuta-mare, Varaiu, Bozinta mică, Finteușel, Lăpușel, Lucăcești, Mireșul- „mare, Posta, Pribilești, Remeți, Satulung, Asuajul de jos, Asuajul de sus, Bârsăul „de jos, Bârsăul de sus, Băița, Băsești, Gărdani, Mănău, Odești, Sălsig, Stremțiu, „Tămășești, Someș-Uileac, Urminiș, Cehul-Silvaniei, Mineu, Motiș, Giurtelecul- „Hododului, Oarța de jos, Oarța de sus, Salațig, Aluniș (Someș-Săplac), Benesat, „Biușa, Cuceu, Cioara, Domnin, Inău, Nadișul român, Noțig, Someș-Odorheiu, „Șoimuș, Ulmeni (Șilimeghiu), Chelința, Cheud, Năpradea, Rona, Someș-Guruslău, „Traniș, Firminiș, Jibou, Poptelec“.

E contra praedictae Armenopolitanae Dioecesi centum quinquaginta paroeciae erunt adiunctae ab Archidioecesi Fogarașiensi et Alba-Julieni separatae, ut in ipsis Apostolicis Litteris statutum est, scilicet:

„Eiusdem vero Armenopolitanae Dioecesis territorio, adiunctas volumus

„centum quinquaginta paroecias, quas, ut supra diximus, ab Archidioecesi Fogarașiensi et Alba-Julienŝi disiungimus“, idest:

„Agrij, Bogdana, Bozna, Buciumi, Ciumârna, Râstolt, Râstoltul deșert, Sângeorgiul de Meseș, Borza, Brusturi, Chechiș, Chendrea, Chichiș, Gâlgâu, Lupoia, Tihâu, Trestia, Almașu, Bâbiu, Bercea, Cutiș, Cuzâplac, Mesteacânu, Mierța, Sfârășu, Sutoru, Țăudu, Aghireșu, Apahida, Ardeova, Arghișu, Baci, Berindu, Câmpenești, Căpușul mic, Chinteni, Cluj, Cluj-Cor loș, Cluj-Mănăștur I, Cluj-Mănăștur II, Cornești, Corușu, Dretea, Feiurdeni, Feleacu, Florești, Gălășeri, Gârbâu, Gilâu, Măcicașu, Mihăești, Nădășelu, Petrind, Popești, Ruginoasa, Sacraiu-Almașului, Sânicosară, Sânpaul, Someșeni, Stâna, Stoboru, Suceagu, Sumerducu, Șardu, Tăuți, Ticu, Topa-mică, Vechea, Așchileul-mare, Dârja, Pantișeu, Sânmihaiul-Almașului, Strâmba, Ugruțu, Voivodeni, Bociu, Bologa, Brăișor, Ciucea, Ciuleni, Fildul de jos, Fildul de mijloc, Fildul de sus, Hodișu, Huedin, Mărgâu, Morlaca, Răchițele, Săcuieu, Vișagu, Zam-Sâncraiu, Hășdate, Lita, Sălicea, Vălișoara. Ciurila, Boju, Cojocna, Corpadea, Dezmir, Gădălin, Gheorgheni, Jucul de jos, Jucul de mijloc, Jucul de sus, Pata, Vișa. Călacea, Căprioara, Cernuc, Elciu, Gârbou, Popteleac, Recea-Cristur, Sărata, Băișoara, Cacova-Ierii, Făgetul-Ierii, Iara, Măgura-Ierii, Muntele-Băișorii, Plaiuri, Poșaga de jos, Poșaga de sus I, Poșaga de sus II, Săcel, Sălciua de jos, Șchiopi, Surduc, Șutu, Baia de Arieș, Bistra, Câmpeni, Certege, Lupșa, Mușca, Ponorel, Filia de jos, Filia de sus, Abrud, Bucium-Șasa, Corna, Roșia-Montană, Sôhodol, Mogoș-Bârlești, Mogoș-Cojocani, Valea-Geoagelui, Sălcuța, Dumbrava, Râpa de sus“.

Il-o Eadem die decima quinta Augusti huius anni translata erit ab urbe Gherla in urbem Cluj Sedes Episcopalis Armenopolitanae Dioecesis, et haec Dioecesis in posterum vocabitur „Cluj-Gherlensis“. Cathedra pariter et Capitulum translata erunt in Ecclesiam sub Titulo *Transfigurationis Domini Nostri Jesu Christi* in urbe Cluj exstantem, sicut praedictis Litteris Apostolicis sancitum est, nempe:

„Sedem insuper episcopalem Armenopolitanae Dioecesis ab urbe Gherla in urbem Cluj transferimus; volumus insuper ut in posterum Dioecesis haec „Cluj-Gherlensis“ appelletur. Cathedram pariter et Capitulum in Ecclesiam sub titulo Transfigurationis Domini Nostri Jesu Christi in urbe Cluj exstantem transferimus, quam idcirco ad Ecclesiae Cathedralis gradum et honorem extolimus, servato tamen concathedralis titulo praesenti ecclesiae cathedrali in urbe Gherla“.

Datum Bucarestini, ex Aedibus Nuntiaturae Apostolicae, die decima sexta Julii Ann. Dom. 1930.

L. S.

ss. † *Angelus Maria* Archiepiscopus
Nuntius Apostolicus.

NUNȚIATURA APOSTOLICĂ
ÎN ROMÂNIA.

Nr. 6130.

Decret

pentru

orânduirea Eparhiei greco-române de Gherla
și transferarea Sediului aceleiași Eparhii.

Noi

Angel Maria Dolci,

Arhiepiscop Titular de Hierapolul Siriei Euphratense
și Nunțiu Apostolic în România.

Cum prin Literile Apostolice „*Sollemni Conventione*“, date în Roma,

la Sfântul Petru, în anul Domnului unamii nouă sute treizeci, în ziua a cincea a lunii Iunie, a fost desemnată Persoana Noastră pentru ducerea în executare a tuturor acelor, cari sunt cuprinse și satorite în pomenitele Litere, cu facultățile pentru aceasta necesare și oportune:

Și cum, între altele, s'au făcut dispoziții pentru o nouă arondare și orânduire a ierarhiei Eparhiilor de rital greco-român:

Pentru a se duce la îndeplinire celea, ce sunt satorite în Acelea și se referă la Eparhia de Gherla, în virtutea acestui Decret hotărîm și satorim:

I. În ziua de cinci-spre-zece August a anului acestuia la Sărbătoarea Adormirii Fericitei Fecioare Maria, vor fi scoase de drept și de fapt din pomenita Eparhie de Gherla optzeci și două parohii și vor fi anexate Eparhiei Române de Oradea-Mare, precum este hotărît în pomenitele Litere Apostolice, adică:

„Iar mai sus pomenitei Eparhii Române de Oradea-Mare îi anexăm următoarele optzeci și două parohii, pe cari le despărțim de Eparhia Gherlei și anume:

„Boian, Blajea, Cehal, Hotoan, Pătălușa, Pătalul-mare, Pir, Santău, Sărăuad, Săuca, Silvaș, Sudurău, Tășnad, Zalnoc, Acâș, Cig, Craidorolt, Eriu-Căuaș, Eriu-Mețentiu, Eriu-Sâncraiu, Satu-mic, Unimăt, Babța, Becheni, (Chieșd), Bicaz, Bobota, Čorni, Corond, Curitău, Derșida, Giorocuta, Sighetul-Silvaniei, Supurul de sus, Almaș, Coznicul de jos, Criștelec, Doh, Mălădia, Măierîște, Marca, Porț, Șumal, Ceheiu, Drighiu, Fizeș, Halmoșd, Iaz, Satu-mare în Sălagiu (Nuștalău), Plopiș (Giumelciș), Săg, Valcăul de jos, Valcăul de sus, Bănișor, Cizer, Crasna, Crasna-Petenia, Hurez, Mal, Marin, Peceiu, Pria, Stărciu, Șeredeu, Șimleul-Silvaniei, Badon, Boșca-română, Bădăcini, Cățelul, Cățeluș, Giurtelecul-Șimleului, Periceiu, Recea, Siciu, Vârșolt, Chilioara, Coșeu, Aghireș, Crișeni (Țigani), Gârceiu, Hereclean, Ortelec, Zălau.“

Mai departe din aceeaș Eparhie a Gherlei vor fi la fel luate unasută șasezeci și nouă parohii, cari vor fi date noiei Eparhii de Maramureș, precum este decretat în aceleași Litere Apostolice, adică:

„Dela Eparhia Gherlei, dela care s'au luat pomenitele optzeci și două parohii și s'au dat Eparhiei Române de Oradea-Mare, luăm unasută șasezeci și nouă parohii, cari urmează și le dăm Eparhiei de Maramureș:

„Bărsana, Budești, Călinești, Cornești, Ocna-Șugatag, Oncești, Sârbi, Văleni, Borșa beneficiul inferior, Borșa beneficiul superior, Borșa III-Repedeaa, Leordina, Moiseiu, Mănăstirea Moiseiului, Petrova, Vișeu de jos, Vișeu de mijloc, Vișeu de sus, Iapa, Rona de jos, Săpânța, Sarasău, Sighet, Berbești, Breb, Crăcești, Desești, Giulești, Sat-Șugatag, Vad, Bocicoel, Cuhea, Dragomi-rești, Ieud, Săcel, Săliștea beneficiul inferior, Săliștea beneficiul superior, Botiza, Glod, Nănești, Poieni, Rozavlea, Strâmtura, Șaieu, Bătarciu, Gherța-mare, Gherța-mică, Halmeu, Tarna-mare, Turț, Bicsad, Boinești, Cămărzana, Călinești, Certeze, Lechința, Moșieni, Negrești, Prilog, Rața, Târșolt, Trip, Tur, Vama, Botiz, Jolib, Odorău, Satu-Mare, Apa, Băbășești, Cicărlău, Ilba, Medieșul-aurit, Potău, Seini, Someșeni, Viile Apei, Baia-Mare, Băița, Groși, Firiza de jos, Firiza de sus, Mocira, Recea, Satu nou de jos, Tăuții de jos, Baia-Sprie, Chechiș, (Tetiș), Chiuzbaia, Dănești, Dumbrăvița, Satu nou de sus, Șișești, Șurdești, Berința, Capnicul de jos, Capnicul de sus, Cernești, Coaș, Coruia, Copalnic, Copalnic-Mănăstur, Măgureni, Preluca nouă, Preluca veche, Rușor, Buciumi, Buteasa, Ciolt, Culcea, Curtuiușul-mare, Gaura, Iadăra, Prislop, Remetea, Săcălășeni, Șomcuta-mare, Varaiu, Bozinta mică, Finteușel, Lăpușel, Lucăcești, Mireșul-mare, Posta, Pribilești, Remeti, Satulung, Asuajul de jos, Asuajul de sus, Bărsăul de jos, Bărsăul de sus, Băița, Băsești, Gărdani, Mănău, Odești, Sălsig, Stremțiu, Tămășești, Someș-Uileac, Urminiș, Cehul-Silvaniei, Mineu, Motiș, Giurtelecul-

„Hododului, Oarța de jos, Oarța de sus, Salațig, Aluniș (Someș-Săplac), Benesat, „Biușa, Ci ceu, Cioara, Domnin, Inău, Nadișul român, Noțig, Someș-Odorheiu, „Șoimuș, Ulmeni (Șilimeghiu), Chelița, Cheud, Năpradea, Rona, Someș-Guruslău, „Taniș, Firminiș, Jibou, Poptelec“.

În schimb mai sus pomenitei Eparhii de Gherla vor fi adăuse unasută cincizeci parohii, separate dela Arhidieceza de Alba-Iulia și Făgăraș, precum în înseși Literile Apostolice este statorit, anume:

„Către teritorul aceleiași Eparhii de Gherla, însă, vrem să fie adăuse una-
„sută cincizeci parohii, pe cari, precum am spus mai sus, le desfacem de către
„Arhidieceza de Alba-Iulia și Făgăraș și anume:

„Agrij, Bogdana, Bozna, Buciumi, Ciumârna, Răstoł, Răstołul deșert
„Sângeorgiul de Meseș, Borza, Brusturi, Chechiș, Chendrea, Chichișa, Gâlgău,
„Lupoia, Tihău, Trestia, Almașu, Băbiu, Bercea, Cutiș, Cuzăplac, Mesteacănu,
„Mierța, Sfărașu, Sutoru, Țăudu, Aghireșu, Apahida, Ardeova, Arghișu, Baci,
„Berindu, Câmpenești, Căpușul mic, Chinteni, Cluj, Cluj-CorJoș, Cluj-Mănăștur I,
„Cluj-Mănăștur II, Cornești, Corușu, Dretea, Feiurdeni, Feleacu, Florești, Gălășeri,
„Gârbău, Gilău, Măcicașiu, Mihăești, Nădășelu, Petrind, Popești, Ruginoasa, Săn-
„craiu-Almașului, Sânicosară, Sânpaul, Someșeni, Stâna, Stoboru, Suceagu, Su-
„murducu, Șardu, Țăuți, Ticu, Topa-mică, Vechea, Așchileul-mare, Dârja, Panti-
„ceu, Sânmihaiul-Almașului, Strâmba, Ugruțu, Voivodeni, Bociu, Bologa, Brăișor,
„Ciucea, Ciuleni, Fildul de jos, Fildul de mijloc, Fildul de sus, Hodișu, Huedin,
„Mărgău, Morlaca, Răchițele, Săcuieu, Vișagu, Zam-Sâncraiu, Hășdate, Lita, Sălcea,
„Vălișoara. Ciurila, Boju, Cojocna, Corpadea, Dezmir, Gădălin, Gheorgheni, Jucul,
„de jos, Jucul de mijloc, Jucul de sus, Pata, Vișa, Călacea, Căprioara, Cernuc,
„Elciu, Gârbou, Popteleac, Recea-Cristur, Sărata, Băișoara, Cacova-Ierii, Făgetul-
„Ierii, Iara, Măgura-Ierii, Muntele-Băișorii, Plaiuri, Poșaga de jos, Poșaga de sus I
„Poșaga de sus II, Săcel, Sălciua de jos, Șchiopi, Surduc, Șutu, Baia de Arieș,
„Bistra, Câmpeni, Certege, Lupșa, Mușca, Ponorel, Filia de jos, Filia de sus,
„Abrud, Bucium-Șasa, Corna, Roșia-Montană, Sohodol, Mogoș-Bârlești, Mogoș
„Cojocani, Valea-Geoagelui, Sălcuta, Dumbrava, Râpa de sus“.

II. În aceeași zi de 15 August a anului acestuia Sediul Episcopal al Eparhiei de Gherla, va fi mutat din orașul Gherla, în orașul Cluj și această Eparhie în viitor se va numi „de Cluj-Gherla“. Asemenea se va muta Catedra și Capitlul în biserica cu hramul *Schimbării la Față a Domnului Nostru Isus Hristos*, care se află în orașul Cluj, precum este hotărît în pomenitele Litere Apostolice, anume:

„Mai departe Sediul Episcopal al Eparhiei de Gherla îl transferăm din
„orașul Gherla, în orașul Cluj; voim, afară de aceea, ca în viitor aceasta Eparhie
„să se numească de Cluj-Gherla. Asemenea transferăm Catedra și Capitlul în
„biserica cu hramul Schimbării la față a Domnului Nostru Isus Hristos, care se
„află în orașul Cluj, pe care pentru aceasta o ridicăm la gradul și onoarea de
„Biserică Catedrală, păstrând cu toate acestea titlul de concatedrală pentru actu-
„ala biserică catedrală din Gherla“.

Dat în București, în Palatul Nunțiatului Apostolice, în ziua de șase-
spre-zece Iulie An. D. 1930.

L. S.

ss. † Arhiepiscop *Angel Maria* m. p.
Nunțiu Apostolic.

Partea oficială.

No. 1—1930.

pentru
Eparhia Maramureșului.

IULIU

*din îndurarea lui Dumnezeu și grația Sfântului Scaun Apostolic al Romei Episcop român unit de Cluj—Gherla
Administrator Apostolic al Eparhiei Maramureșului,*

**Veneratului Cler și iubitului popor dreptcredincios al acestei Eparhii
Dar și binecuvântare dela Dumnezeu Tatăl Nostru și dela Domnul Isus Hristos.**

Venerați Frați și Preaiubiți Fii!

În ziua praznicului luminat al măritei Adormiri a Preacuratei pururea Fecioare Maria, în puterea decretului Excelenței Sale Angelo M. Dolci arhiepiscop, Nunțiu Apostolic în România, întemeiat pe Literile Apostolice „*Sollemni Conventione*“ date în Roma, la Sfântul Petru, la 5 Iunie c., ia ființă de drept și de fapt noua Episcopie a Maramureșului.

Pentru ocârmuirea și administrarea interinală a ei, și până se va face îngrijire de propriul ei păstor, am fost numit Noi de Administrator Apostolic.

Acum luând ființă noua Eparhie de Dumnezeu păzită a Maramureșului, prin acest cuvânt, publicând înaltele Decrete Apostolice referitoare, în această nouă calitate, dar cu acelaș suflet și cu aceeaș inimă pentru Voi, Vă chiem, Venerați Frați și preaiubiți fii, să ridicăm rugăciuni de mulțumită către Atotputernicul, pentru binecuvântarea cerească, de care am fost făcuți părtași prin înființarea noiei Episcopii. Să cerșim ajutorul Atotputernicului, să

întărească cu darul Său preasfânt nou înființata Eparhie, dela primii ei pași pentruca binecuvântată să fie calea, care este chemată s'o străbată, pentru mântuirea sutletelor, în vieța neamului și a țării.

Vă cuprind pe toți cu drag și în această vremelnică păstorire ca Administrator Apostolic și sunt fericit, că primii pași îi facem împreună.

Mireasa aleasă a lui Hristos, Eparhia Maramureșului, așteaptă pe mirele său, în persoana Păstorului, pe care Domnul î-l va alege. Către Domnul nostru să se înalțe rugăciunile stăruitoare, pentruca cel așteptat să vină plin de înțelepciune și întocat de dragoste.

Pentru aceea lăsăm, din prima zi a administrării noastre, să se rostească, în toate Duminecile și Sărbătorile, la sfârșitul Sfintei Liturgii, rugăciuni cu acest gând, cântând „*Impărate cerească*“ și rostind „*Tatăl nostru*“ și „*Născătoarea*“ de trei ori, până la numirea Păstorului dorit.

Darul Domnului Nostru Isus Hristos și iubirea lui Dumnezeu Tatăl și împărtășirea Sfântului Spirit să fie cu voi cu toți.

Gherla, praznicul Adormiri Maicii Domnului, anul Domnului 1930, al episcopatului nostru anul al XIII-lea.

Dr. IULIU HOSSU,

Episcop de Cluj—Gherla,
Administrator Apostolic al Eparhiei Maramureșului.

Venerații Frați vor publica aceasta poporului în biserică, de pe amvon în ziua de 15 August, praznicul Adormirii Maicii Domnului, cetindu-le de-odată înaltele Decrete, cari urmează și cari se referă la :

- a) Inițierea noiei Eparhii de Maramureș.
- b) Numirea noastră întru Administrator Apostolic al acestei Eparhii.

NUNTIATURA APOSTOLICA
IN ROMANIA

Nr, 6433.

Decretum

de erectione

Novae Dioecesis Maramureșensis Rumenorum

Nos

Angelus Maria Dolci,

**Archiepiscopus Titularis Hierapolitanus in Syria Euphratensi et
in Romania Nuntius Apostolicus.**

Cum in Apostolicis in plumbo Litteris „*Sollemni Conventione*“ datis Romae apud S. Petrum anno Domini millesimo nongentesimo ac trigesimo, die quinta mensis Iunii, designata fuerit Nostra Persona ad omnia executioni mandanda quae in dictis Litteris Apostolicis contenta et statuta sunt, cum facultatibus ad id necessariis et opportunis:

Et cum, inter alia, provisum fuerit novae circumscriptioni hierarchiae Dioecesium graeci-rumeni ritus:

Ut ad effectum deducantur quae in illis statuta sunt pro erectione novae Dioecesis Maramureșensis, vigore huius Decreti, statuimus et decernimus:

I-o die decima quinta Augusti huius anni, Sollemnitate Gloriosae Assumptionis Beatae Mariae Virginis, de iure et de facto nova erecta erit Dioecesis ritus graeci-rumeni, quae DIOECESIS MARAMUREȘENSIS denominabitur et suffraganea erit Ecclesiae Metropolitanae Fogarașiensi et Albae-Iuliensi. Eius Sedes Episcopalis in urbe *Baia-Mare*, et Cathedra Episcopalis in Ecclesia Beatae Mariae Virginis in coelum Assumptae dicata, in eadem urbe sita, constitutae erunt. Sic enim in Litteris Apostolicis decretum est:

„Novam praeterea erigimus Dioecesim ritus graeci-rumeni Maramureșensem denominandam... Novae autem huius Dioecesis Sedem Episcopalem „in urbe Baia-Mare constituimus; Cathedram vero Episcopalem in Ecclesia „Beatae Mariae Virginis in coelum Assumptae dicata in eadem urbe sita, erigimus; et ideo tum Sedi et Cathedrali Ecclesiae, tum eius pro tempore Episcopis omnia tribuimus iura, insignia, ac privilegia, quibus coeterae eiusdem „ritus Sedes et Ecclesiae cathedrales, earumque Episcopi in Romania iure communi vel legitima consuetudine gaudent et cum omnibus oneribus, et obligationibus iisdem adnexis“.

II-o Huius novae Dioecesis Maramureșensis territorium constituent uti in praedictis Apostolicis Litteris decretum est — paroeciae quae sequuntur, quaeque e suis Dioecesibus, eadem die decima quinta Augusti huius anni, de iure et de facto avulsae erunt. Hae sunt:

A) ex Archidioecesi Fogarașiensi et Alba-Iuliensi paroecia: „Boian“.

B) e Dioecesi Cluj-Gherlensi centum sexaginta novem paroeciae: „Bârșana, Budești, Călinești, Cornești, Ocna-Șugatag, Oncești. Sârbi, Văleni, Borșa „beneficiul inferior, Borșa beneficiul superior, Borșa III-Repede, Leordina, „Moiseiu, Mănăstirea Moiseiului, Petrova, Vișeu de jos, Vișeu de mijloc, Vișeu de sus, Iapa, Rona de jos, Săpânța, Sarasău, Sighet, Berbești, Breb,

„Crăcești, Desești, Giulești, Sat-Șugatag, Vad, Bocicoel, Cuhea, Dragomi-rești, Ieud, Săcel, Săliștea beneficiul inferior, Săliștea beneficiul superior, „Botiza, Glod, Nănești, Poieni, Rozavlea, Strâmtura, Șaieu, Bătarciu, Gherța-mare, Gherța-mică, Halmeu, Tarna-mare, Turț, Bicsad, Boinești, Cămărzana, „Călinești, Certeze, Lechința, Moșeni, Negrești, Prilog, Racșa, Târșolt, Trip, „Tur, Vama, Botiz, Jolib, Odorău, Satu-Mare, Apa, Băbășești, Cicârlău, Ilba, „Medieșul-aurit, Potău, Seini, Someșeni, Viile-Apei, Baia-Mare, Băița, Groși, „Firiza de jos, Firiza de sus, Mocira, Recea, Dănești, Satu nou de jos, Tăuții „de jos, Baia-Sprie, Chechiș (Tetiș), Chiuzbaia, Dumbrăvița, Satu nou de „sus, Șișești, Șurdești, Berința, Capnicul de jos, Capnicul de sus, Cernești, „Coaș, Coruia, Copalnic, Copalnic-Mănăstur, Măgureni, Preluca nouă, Preluca „veche, Rușor, Buciumi, Buteasa, Ciolt, Culcea, Curtuiușul-mare, Gaura, Ia- „dăra, Prislop, Remetea, Săcălășeni, Șomcuta-mare, Varaiu, Bozinta-mică, Fin- „teușel, Lăpușel, Lucăcești, Mireșul-mare, Posta, Pribilești, Remeți, Satulung, „Asuajul de jos, Asuajul de sus, Bârsăul de jos, Bârsăul de sus, Băița, Bă- „sești, Gârdani, Mânău, Odești, Sălsig, Stremțiu, Tămășești, Someș-Uileac, „Urminiș, Cehul-Silvaniei, Mineu, Motiș, Giurtelecul-Hododului, Oarța de jos, „Oarța de sus, Salațiș, Aluniș (Someș-Săplac), Benesat, Biușa, Cuceu, Cioara, „Domnin, Inău, Nadișul-român, Noțig, Someș-Odorheiu, Șoimuș, Ulmeni „(Șilimeghiu), Chelița, Cheud, Năpradea, Rona, Someș-Guruslău, Trașiș, „Firminiș, Jibou, Poptelec“.

C) e Dioecesi Magno-Varadinensi Rumenorum una et triginta paroeciae: „Ardusat, Borlești, Fărcașa, Sârbi, Tămaia, Bozinta-mare, Bușac, Săsari, Apa- „tău, Cărășeu, Crucișor, Culciul-mare, Lipou, Pomi, Popbicău, Roșiori, Valea- „Vinului, Viile-Sătmarului, Boghiș, Oar, Doba, Petea, Vetiș, Chilia, Gereușa, „Hodișa, Homorodul de mijloc, Mediaș, Necopoiu, Soconzâl, Stâna“.

D) e Dioecesi Haidudoroghensi in Hungaria decem ritus graeci-rutheni paroeciae: „Bercu, Cedreag, Careii-Mari, Livada, Oradea-Mare, Peleșul, Porum- „bești, Satu-Mare, Turulung, Peregul“.

E) e Dioecesi Munkaciensi Ruthenorum in Cecoslovachia undecim pa- roeciae ritus graeci-rutheni: „Bistra, Câmpulung, Coștiui, Crăciunești, Lunca, „Poienile, Remeți, Repedea, Rona de sus, Ruscova, Sighet“.

F) e Dioecesi Stanislapolitana Ruthenorum in Polonia septemdecim ritus graeci-rutheni paroeciae: „Cacica, Câmpulung, Cernăuți, Cotman, Hliboca, „Pohârlăuți, Putila, Rădăuți, Rarancea, Sadagura, Sadău, Siret, Suceava, „Storojineți, Vașcăuți, Vijnița, Zastavna“.

III-o Nova haec Dioecesis Maramureșensis, uti in Litteris Apostolicis „definitum est, circumscripita erit: „ad orientem ab Archidioecesi Fogarașiensi et Alba Juliensi, ad meridiem a Dioecesibus Cluj-Gherlensi ac Magno-Varadi- „nensi Rumenorum, ad occidentem a finibus Regni Hungarici et ad septem- „trionem a Rerum Publicarum Poloniae et Cecoslovachiae“.

IV-o Statuimus et decernimus insuper:

Eadem die decima quinta mensis Augusti huius anni, sicut in praefa- tis Litteris Apostolicis sancitum est, „Omnes Christifideles graeci-rutheni, huic „Dioecesi Maramureșensi aggregati, sub iurisdictione manebunt peculiaris „Vicarii Generalis eiusdem ritus, ab Episcopo Maramureșensi erigendi et con- stituendi“.

Datum Bucarestini, ex Aedibus Nuntiaturae Apostolicae, die decima sexta Iulii, ann. Dom. 1930.

L. S.

ss. † *Angelus Maria* Archiepiscopus
Nuntius Apostolicus.

NUNȚIATURA APOSTOLICĂ
IN ROMÂNIA

No. 6433.

Decret

pentru înființarea
nouvei Eparhii Române de Maramureș.

Noi

Angel Maria Dolci

Arhiepiscop Titular de Hierapolul Siriei Euphratense
și Nunțiu Apostolic în România.

Cum prin Literile Apostolice „*Sollemni Conventione*“, date în Roma, la Sfântul Petru, în anul Domnului unamiiie-nouă sute-treizeci, în ziua a cincia a lunii Iunie, a fost desemnată Persoana Noastră pentru ducerea în executare a tuturor aceloră, cari sunt cuprinse și satorite în pomenitele Litere, cu facultățile, pentru aceasta necesare și oportune:

Și cum, între altele, s'au făcut dispoziții pentru noua arondare a ierarhiei Eparhiilor de ritul greco-român:

Pentru a se duce la îndeplinire cele ce sunt în Acelea satorite, privitor la înființarea nouei Eparhii de Maramureș, în virtutea acestui Decret satorim și hotărîm:

I. În ziua de cinci-spre-zece August a acestui an, la Sărbătoarea glorioasei Adormiri a Fericitei Fecioare Maria, va fi înființată de drept și de fapt o nouă Eparhie de ritul greco-român, care se va numi EPARHIA DE MARAMUREȘ și va fi sufragana Bisericii Mitropolitane de Alba Iulia și Făgăraș. Sediul Episcopal al aceleia va fi așezat în Orașul *Baia-Mare*, iar Catedra Episcopală în biserica, situată în acelaș oraș, dedicată Adormirii Fericitei Fecioare Maria. Așa, adică, este decretat în Literile Apostolice:

„Afară de aceea înființăm o nouă Eparhie de ritul greco-român, care „va fi a se numi de Maramureș... Sediul Episcopal al acestei noui „Eparhii îl așezăm în orașul *Baia-Mare*; iar Catedra Episcopală o ridicăm „în Biserica dedicată Adormirii Fericitei Fecioare Maria, situată în acelaș „oraș; și pentru aceasta atât Sediului, cât Bisericii Catedrale și Episcopilor „vremelnici ai aceleia le acordăm drepturile, insigniile și privilegiile, de cari „se bucură în România prin dreptul comun sau legitimă consuetudine cele- „lalte Sedii și Biserici Catedrale de acelaș rit, și Episcopii acelorăși cu „toate sarcinile și datorințele împreunate cu acestea“.

III. Teritoriul acestei noui Eparhii de Maramureș îl vor forma — precum este decretat în pomenitele Litere Apostolice — parohiile, cari urmează și cari în aceeași zi de cinci-spre-zece August a acestui an, vor fi de drept și de fapt despărțite de Eparhiile lor. Acestea sunt:

A) din Arhidieceza de Alba-Iulia și Făgăraș parohia „Boian“.

B) din Eparhia de Cluj-Gherla unasută șase zeci și nouă parohii: „Bâr- „sana, Budești, Călinești, Cornești, Ocna-Șugatag, Oncești. Sârbi, Văleni, Borșa „beneficiul inferior, Borșa beneficiul superior, Borșa III-Repede, Leordina, „Moiseiu, Mănăstirea Moiseiului, Petrova, Vișeu de jos, Vișeu de mijloc, Vi- „șeu de sus, Iapa, Rona de jos, Săpânța, Sarasău, Sighet, Berbești, Breb, „Crăcești, Desești, Giulești, Sat-Șugatag, Vad, Bocicoel, Cuhea, Dragomi- „rești, Ieud, Săcel, Săliștea beneficiul inferior, Săliștea beneficiul superior, „Botiza, Glod, Nănești, Poieni, Rozavlea, Strâmtura, Șaieu, Bătarciu, Gherța-

„mare, Gherța-mică, Halmeu, Tarna-mare, Turț, Bicsad, Boinești, Cămărzana, Călinești, Certeze, Lechința, Moišeni, Negrești, Prilog, Racșa, Târșoț, Trip, Tur, Vama, Botiz, Jojib, Odorău, Satu-Mare, Apa, Băbășești, Cicârlău, Ilba, Medieșul-aurit, Potău, Seini, Someșeni, Viile-Apei, Baia-Mare, Băița, Groși, Firiza de jos, Firiza de sus, Mocira, Recea, Dănești, Satu nou de jos, Tăuții de jos, Baia-Sprie, Chechiș (Tetiș), Chiuzbaia, Dumbrăvița, Satu nou de sus, Șișești, Șurdești, Berința, Capnicul de jos, Capnicul de sus, Cernești, Coaș, Coruia, Copalnic, Copalnic-Mănăstur, Măgureni, Preluca nouă, Preluca veche, Rușor, Buciumi, Buteasa, Ciolt, Culcea, Curtuișul-mare, Gaura, Iadăra, Prislop, Remetea, Săcălășeni, Șomcuta-mare, Varaiu, Bozinta-mică, Fințușel, Lăpușel, Lucăcești, Mireșul-mare, Posta, Pribilești, Remeți, Satulung, Asuajul de jos, Asuajul de sus, Bârsăul de jos, Bârsăul de sus, Băița, Băsești, Gărdani, Mânău, Odești, Sălsig, Stremțiu, Tămășești, Someș-Uileac, Urmiș, Cehul-Silvaniei, Mineu, Motiș, Giurtelecul-Hododului, Oarța de jos, Oarța de sus, Salațig, Aluniș (Someș-Săplac), Benesat, Biușa, Cuceu, Cioara, Domnin, Inău, Nadișul-român, Noțig, Someș-Odorheiu, Șoimuș, Ulmeni (Șilimeghiu), Chelița, Cheud, Năpradea, Rona, Someș-Guruslău, Traniș, Firminiș, Jibou, Poptelec“.

C) din Eparhia Română de Oradea-Mare treizeci și una parohii :

„Ardusat, Borlești, Fărcașa, Sârbi, Tâmaia, Bozinta-mare, Bușac, Săsari, Apatău, Cărășeu, Crucisor, Culciul-mare, Lipou, Pomi, Popbicău, Roșiori, Valea-Vinului, Viile-Sătmarului, Boghiș, Oar, Doba, Petea, Vetiş, Chilia, Gereușa, Hodișa, Homorodul de mijloc, Media, Necopoi, Soconzăl, Stâna“.

D) din Eparhia de Hajdudorogh din Ungaria zece parohii de ritul greco-rutean: „Bercu, Cedreag, Careii-Mari, Livada, Oradea-Mare, Peleșul, Porumbesti, Satu-Mare, Turulung, Peregul“.

E) din Eparhia de Munkács din Cehoslovacia, un-spre-zece parohii de ritul greco-rutean: „Bistra, Câmpulung, Coștiui, Crăciunești, Lunca, Poienile, Repedea, Rona de sus, Ruscova, Sighet“.

F) din Eparhia ruteană de Stanislau din Polonia șapte-spre-zece parohii de ritul greco-rutean: „Cacica, Câmpulung, Cernăuți, Cotman, Hliboca, Pohărlăuți, Putila, Rădăuți, Rarancea Sadagura, Sadău, Sireț, Suceava, Storojineți, Vașcăuți, Vijnța, Zastava“.

III. Aceasta nouă Eparhie de Maramureș, precum este stabilit în Literele Apostolice, va fi încunjurată: „spre răsărit de Arhidieceza de Alba-Iulia și Făgăraș, spre miază-zi de Eparhiile de Cluj-Gherla și cea Română de Oradea-Mare, spre apus de frontiera Regatului Ungar și spre miază-noapte de cea a Republicei Polone și Cehoslovace“.

IV. Statorim și hotărîm mai departe :

În aceeași zi de cinci-spre-zece August a acestui an, precum este decretat în pomenitele Litere Apostolice: „Toți dreptcredincioși greco-ruteni agregați acestei Eparhii de Maramureș, vor rămâne sub iurisdicțiunea unui Vicar General Special de același rit, care va fi a se numi și constitui de către Episcopul Maramureșului“.

Dat în București, din Palatul Nunțiatului Apostolice, în ziua de șase spre-zece Iulie, anul Domnului, 1930.

L. S.

ss. † Arhiepiscop *Angel Maria*
Nunțiu Apostolic.

NUNTIATURA APOSTOLICA
IN ROMANIA

Nr. 6442.

Nos
Angelus Maria Dolci

**Archiepiscopus Titularis Hierapolitanus in Syria Euphratensi et in Romania
Nuntius Apostolicus.**

Venerabili Fratri

JULIO HOSSU

Episcopo Armenopolitano,

G h e r l a

Cum die XV Augusti huius anni, Sollemnitate Glorioasae Assumptionis Beatae Mariae Virginis, vigore Litterarum Apostolicarum „*Sollemni Conventione*“ diei V Junii huius anni, erecta erit nova Maramureșensis Dioecesis graecorum ritis.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

ad eam interim regendam et administrandam, et usque dum de proprio provideatur pastore, Te, auctoritate ab Apostolica Sede Nobis delegata eligere censuimus, qui in pastoralis animarum ministerio gerendo jam religionis obsequium, doctrinae laudem, consilium, prudentiam, exploratis argumentis confirmasti, et omnium expectationi plene respondisti. Quae cum ita sint, nomine et auctoritate ab Apostolica Sede Nobis delegata, uti supra diximus, praesentium vi, Te *Administratorem Apostolicum* ad tempus Ecclesiae Maramureșensis graecorum ritis, tum in spiritualibus, tum in temporalibus statuimus et renuntiamus.

Insuper cum ab Episcopo Maramureșensi eligendus et constituendus sit pro fidelibus graeci-rutheni ritis, huic Dioecesi aggregatis, *Specialis Vicarius Generalis* eiusdem ritis, Nos Tibi auctoritatem Apostolicam subdelegamus, ut spirituali eorum regimini ad interim consulas, eligendo — uti supra diximus — talem Specialem Vicarium Generalem, qui in hoc munere gerendo remanebit usque dum de proprio Maramureșensis Dioecesis pastore provideatur.

Datum Bucarestini, ex Aedibus Nuntiaturae Apostolicae, die decima nona Julii 1930.

L. S.

ss. † *Angelus Maria* Archiepiscopus
Nuntius Apostolicus.

NUNȚIATURA APOSTOLICĂ
IN ROMÂNIA

Nr. 6442.

Noi
Angel Maria Dolci

Arhiepiscop Titular de Hierapolul Siriei Euphratense și Nunțiu Apostolic în România.

Venerabilului Frate

IULIU HOSSU

episcopul Gherlei

G h e r l e a.

Cum în ziua de 15 August a acestui an, la Sărbătoarea Glorioasei Adormiri a Fericitei Fecioare Maria, în înțelesul Literilor Apostolice „*Sollemni Conventione*“, din 5 Iunie anul curent, va fi înființată noua Eparhie de Maramureș, de ritul greco-român,

Noi

BCU Cluj / Central University Library Cluj

pentru ocârmuirea și administrarea interimală a aceleia și până când se va face îngrijire de propriul ei păstor, cu auctoritatea dela Sfântul Scaun Apostolic Nouă delegată, am aflat de bine să Te alegem pe Tine, care în împlinirea ministerului pastoral al sufletelor deja ai dovedit prin fapte cunoscute evlavie, învățătură aleasă, înțelepciune și prudență și pe deplin ai corespuns așteptării tuturor. Cari astfel fiind, în numele și cu auctoritatea dela Sfântul Scaun Apostolic Nouă delegată, precum am spus și mai sus, prin puterea celor prezente, pe Tine Te constituim și vestim *Administrator Apostolic* temporal al Bisericii Maramureșene de ritul greco-român, atât în cele spirituale cât și în cele vremelnice.

Mai departe, dupăce din partea Episcopului de Maramureș este a se alege și constitui pentru credincioșii de ritul greco-rutean, agregați acestei Eparhii, *Vicar General Special*, de acelaș rit, Noi î-Ți subdelegăm Ție auctoritatea Apostolică, pentruca interimal să Te îngrijești de conducerea spirituală a acelora, alegând — precum am spus mai sus — un atare Vicar General Special, care va rămâne în ducerea acestui oficiu, până când se va face îngrijire de propriul păstor al Eparhiei Maramureșului.

Dat în București, în Palatul Nunțitutei Apostolice, în ziua de nouăspre-zece Iulie 1930.

L. S.

ss. † Arhiepiscop *Angel Maria* m. p.
Nunțiu Apostolic.